

## Секция «Мировая политика»

### Мировая политика в эпоху Большого Нуля: сценарии развития, место России

*Кавардакова П.М.<sup>1</sup>, Садретдинова А.Н.<sup>2</sup>*

*1 - Финансовый Университет при Правительстве РФ, Финансовый менеджмент, 2 - ФУ при Правительстве РФ, Финансы и кредит, Москва, Россия*

*E-mail: polli\_rainbow@mail.ru*

Американский политолог Ян Бреммер в своей книге «Каждый за себя: выигравшие и проигравшие в мире G-0» предполагает наступление эпохи Большого Нуля (G-0), во время которой США сбросят с себя имеющиеся у них финансовые обязательства, и наступит новый этап современного мироустройства.

Последние тридцать лет мировой центр силы начал смещаться из развитых стран в развивающиеся. Очевидно, что в какой-то момент должен был случиться шок, который привел бы к необратимым последствиям. Однако шоковые ситуации вроде азиатского кризиса или событий 11 сентября не обладали достаточной силой, чтобы привести к изменению мирового баланса. Поворотным моментом стал финансовый кризис 2008 года, результат которого — создание механизма «большой двадцатки» — привел к коллективной ответственности за принятие решений, а в ближайшей перспективе предполагает отсутствие глобального лидерства какой-либо из стран, или эпоху «большого нуля».

Взгляд Бремера на будущее мировой экономики крайне апокалипсический. После потери США глобального лидерства он предрекает разрушение альянсов, дезавуирование G-20 и G-8 и, собственно, наступление некоего нового мироустройства – G-zero. Развитию событий в условиях режима Большого Нуля он предлагает несколько сценариев. Худший из них это «холодная война 2.0». Два предпочтительных варианта – **G-2** (США-Китай) и «концерт» (общее взаимодействие выживших). Еще один выход из турбулентности переходного периода – «мир регионов». Наиболее вероятным считается **сценарий «мира регионов»**, где США не будут гегемоном, но останутся единственной страной с мощными (и глобальными по возможности воздействия) вооруженными силами. Однако возможен и непредсказуемый сценарий, «**вариант джокер**». В этом отношении очень важна длительность периода Большого Нуля. Чем она больше – тем вероятнее непредсказуемое развитие событий.

Какое же место займёт Россия в новом мироустройстве? Так как большая ставка сделана на Китай как новую сверхдержаву, США, этот титул потерявшие, будут стремиться делать всё, чтобы выйти на путь упрочения «Чамерики». В данных условиях становится ясно, почему России в «новом мире» места нет. Сближение с Россией требует гарантий для нее против Китая. Или же при другом сценарии, сближение Москвы и Пекина несет для будущего Америки непредсказуемые последствия. Уж лучше пусть Китай «поглотит» Россию (или, во всяком случае, нефтеносную Сибирь).

Парадоксально или же вполне ожидаемо (выбирайте сами) глобальный перезапуск по такому сценарию идеологов Большого Нуля не оставляет места для России в новом мире, во всяком случае, в ее нынешних границах. Поясняя основные идеи своей книги в *Harvard Business Review*, Ян Бреммер приводит схему, на которой изображены «некоторые страны», которые выиграют или проиграют в период Большого Нуля. Место нашлось для Беларуси, Украины, Казахстана, Польши и даже Северной Кореи

и Кении. О России ни слова, ее нет ни среди победителей, ни среди проигравших. Ее просто нет.

\*\*\*

Тем не менее мир вовсе не обязан следовать описанной Бреммером схеме. В прогнозе о Большом Нуле, о новом мире, Америке, о несуществующей России и погибшей Европе слишком много допущений. Но нельзя не признать уже сейчас очевидного лидерства Китая и США, а также достаточно зыбкую позицию российской экономики «трубы». Какой путь выберет мир G-0 – революции или кооперации – покажет лишь время.

### **Литература**

1. Дынкин А.А., Барановский В.Г. Россия и мир: 2012. Экономика и внешняя политика. Прогноз. М:ИМЭМО РАН. 2011
2. Ломакин В. К. Мировая экономика. М: ЮНИТИ-ДАНА. 2012
3. Bremmer I. Every nation for itself: winners and losers in G-0 world. Portfolio Hardcover. 2012
4. [www.guardian.co.uk](http://www.guardian.co.uk)
5. [www.expert.ru](http://www.expert.ru)